

## Секция «Политические науки»

**Процесс расширения прав и возможностей женщин (на основе документальной базы ООН в период с 2000 по 2010 гг.)**

*Бербенец Елизавета Анатольевна*

*Студент*

*Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Артемовск,  
Украина*

*E-mail: elberbera@gmail.com*

Одной из важнейших ценностей 21 века было и остаётся равенство, в частности равенство мужчин и женщин. Равноправие мужчин и женщин – общепризнанный принцип международного и национального права. Равенство прав и возможностей человека независимо от пола провозглашено в международно-правовых актах. Гендер (англ. gender – род) – понятие, которое обозначает социальный пол личности в отличие от её биологического пола. Целью исследования является анализ процесса расширения прав и возможностей женщин и его итогов за последнее десятилетие на основе официальных документов ООН. Согласно Пекинской платформе действий, существует 12 основных проблемных областей, связанных с расширением прав и свобод женщин: женщина и нищета; образование и профессиональная подготовка женщин; женщины и здравоохранение; насилие в отношении женщин; женщины и вооружённые конфликты; женщины и экономика; участие женщин в работе директивных органов и в процессе принятия решений; институциональные механизмы для улучшения положения женщин; права человека женщин; женщины и средства массовой информации; женщины и окружающая среда; девочки. Эти проблемы актуальны и на сегодняшний день. Существует неравенство в доходах, безработица; проблемы ликвидации неграмотности; высокий уровень заболевания ВИЧ, высокая материнская смертность. Женщины продолжают становиться жертвами различных форм насилия. Ведётся торговля женщинами и девочками. Имеет место недопредставленность женщин в высших органах власти.

За урегулирование данного вопроса берётся Организация Объединённых Наций. Из Доклада Генерального секретаря от 30 августа 2000 года можно сделать вывод, что была усиlena Пекинская платформа действий, заметен прогресс в расширении прав человека женщин, в решении проблем, связанных с насилием в отношении женщин, и торговлей женщинами и девочками.

В Декларации тысячелетия Организации Объединённых Наций от 8 сентября 2000 года [1] упоминается о равенстве прав и свобод мужчин и женщин «*Ни один человек и ни одна страна не должны лишаться возможности пользоваться благами развития. Должно быть гарантировано равенство прав и возможностей мужчин и женщин*». И ООН выражает готовность способствовать этому.

Из Доклада Генерального секретаря от 20 августа 2004 года [2] известно, что в январе 2004 года в Женеве был проведён Региональный симпозиум по вопросам всестороннего учета гендерной проблематики в экономической политике. Он дал возможность для обмена опытом и информацией о передовой практике в отдельных областях экономической политики. Достижениями являются: рост числа государственных специалистов по вопросам развития, прошедших подготовку по вопросам гендерной проблематики и

## Конференция «Ломоносов 2012»

гендерного анализа, рост числа статистических регистров и все более широкий учет гендерных соображений при разработке национальных стратегий сокращения масштабов нищеты и подготовке соответствующих бюджетов.

В Докладе Генерального секретаря от 12 августа 2008 года [3] можно выделить достижения в борьбе за равноправие между мужчинами и женщинами и раскрытием потенциала женщин – положение женщин в области образования улучшилось. Но в тоже время неравенство в некоторых областях сохраняется: *«Женщины недопредставлены в политической жизни и на руководящих должностях, им часто платят меньше и заставляют работать в гораздо более тяжелых условиях, чем условия работы мужчин».*

Проведя содержательный контент-анализ Резолюции 1325, принятой Советом Безопасности на его 4213-м заседании 31 октября 2000 года [4] и Резолюции 1820, принятой Советом Безопасности на его 5916-м заседании 19 июня 2008 года [5], можно сделать такие выводы: основным объектом внимания в документах являются женщины, как личности, как субъекты международных отношений (процентное отношение количества употребления слова «женщина» в резолюции 1325 - 6 % от общего количества слов; и 3 % - резолюция 1820); основной проблемой, рассмотренной в резолюциях, является – «гендер» (для резолюции 1325 – 11 раз, 1820 – 1 раз) и «сексуальное насилие» (для резолюции 1825 – 37 раз, 1325 – 2 раза). Так в 2008 году определилась основная задача в работе ООН по расширению прав и возможностей женщин. Ею стало насилие над женщинами. Много было сделано: повышение уровня информированности и усиление приверженности делу предотвращения насилия в отношении женщин и девочек и борьбы с ним; приняты законы, направленные на защиту женщин и девочек от всех форм насилия, а также законы, направленные на привлечение виновных к ответственности; заметен прогресс в оказании услуг пострадавшим от жестокого обращения женщинам и детям, включая оказание юридических услуг, предоставление кровяных трансфузий, оказание специальных медицинских услуг и консультирование, организация «горячих линий» и формирование специально подготовленных полицейских подразделений; учебно-просветительские программы. Но этого оказалось недостаточно. Большинство из вышеперечисленного – это помочь после содеянного. Остаётся недостаточным понимание коренных причин всех форм насилия в отношении женщин и девочек; отсутствуют всеобъемлющие программы работы с лицами, совершающими насилие, соответствующие данные о насилии. Подчиненное положение женщины в обществе; физическое, сексуальное и психологическое насилие в семье; сексуальные надругательства над девочками в семье; калечащие операции на женских половых органах – остаются актуальными проблемами всего человечества. Превентивные стратегии по-прежнему имеют разрозненный характер и осуществляются с опозданием, а программ по этим вопросам недостаточно.

Проблема гендерного равенства, расширения прав и возможностей женщин коснулась не только малоразвитых стран, но развитых. В 21 веке, веке всемирного технологического прогресса и глобализации, упускается самое важное – права и свободы человека, в частности женщин, как субъекта международных отношений и социального общества в целом. Дискриминация по признаку пола и другие виды дискриминации до сих пор создают препятствия в осуществлении женщинами своих прав человека, возможностей и свобод. Мужчинам необходимо участвовать в разрешении этих проблем. И вместе с женщинами взять на себя ответственность за содействие в обеспечении равенства мужчин

и женщин.<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

### **Литература**

1. Декларация тысячелетия Организации Объединённых Наций: Принята резолюцией 55/2 Генеральной Ассамблеи от 8 сентября 2000 года.- Нью-Йорк, 2000.
2. Доклад Генерального секретаря о работе Организации A/59/1 от 20 августа 2004 г. – Нью-Йорк, 2004.
3. Доклад Генерального секретаря о работе Организации A/63/1 от 12 августа 2008 г. – Нью-Йорк, 2008.
4. Резолюция 1325: Принята Советом Безопасности на его 4213-м заседании 31 октября 2000 г. – Нью-Йорк, 2000.
5. Резолюция 1820: Принята Советом Безопасности на его 5916-м заседании 19 июня 2008 г. – Нью-Йорк, 2008.

### **Слова благодарности**

Хочу выразить слова благодарности моему научному руководителю Чарских Игорю Юрьевичу.